

中国社会工作联合会召开专题会议 学习贯彻党的二十大精神

10月25日,中国社会工作联合会召开专题会议,认真学习贯彻党的二十大精神。中国社会工作联合会会长陈存根主持会议,联合会党政领导班子和相关部门负责人参加会议。会前大家在集中收听收看的基础上,自学了习近平总书记代表十九届中央委员会所做的报告,会上集体学习了二十大会议公报。

大家认为,刚刚胜利闭幕的党的二十大,是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会,是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会,具有里程碑意义。大会选举产生的新一届中央领导班子,是担当新时代新征程党的历史使命的坚强领导集体,充分体现了全党共同意志,充分反映了亿万人民共同心愿,坚决拥护以习近平总书记为核心的新一届中央领导班子,深刻领会“两个

确立”的决定性意义,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,进一步提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。

与会同志结合工作实际,围绕自己的学习感悟和分管工作谈认识、谈感想、谈体会。

大家认为,党的二十大报告集中体现了十八大以来我们党理论创新、实践创新、制度创新的新成果。报告内容与社会工作紧密相关,涵盖了社会工作的方方面面,为新时代社会工作的高质量

发展指明了前进方向、确立了行动指南。下一步要把学习宣传贯彻二十大精神作为当前和今后一段时间的重要政治任务,要结合社会工作、结合联合会工作、结合分管业务工作的实际,不断加强学习领会,对标总书记和党中央的要求,围绕分管业务多方位开展研究和探索,从思想上强化认识,在工作中具体落实。

在大家发言结束后,陈存根要求,联合会领导班子要带头学习领会二十大精神,要坚决拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,要在深入学习、深刻领会、准

确把握二十大精神的基础上,将大会精神和社会工作紧密联系、有机结合,把总书记的重要讲话精神落实到社会工作的具体实践中去。联合会党委要继续组织各部门、各单位分阶段、有步骤地开展学习宣传贯彻,在联合会内部迅速掀起学习宣传贯彻热潮,全面把握精神实质、核心要义和实践要求,坚决把思想和行动统一到党的二十大精神上来。

陈存根强调,联合会作为全国性、引领性、枢纽性的社会工作行业组织,要认真学习领会、贯彻执行二十大报告中关于“推进国

家安全体系和能力现代化,坚决维护国家安全和社会稳定”“完善社会治理体系,健全共建共治共享的社会治理制度”“增进民生福祉,提高人民生活品质”等方面内容,坚持“以人民为中心”的发展思想,学深悟透,身体力行,团结带领全行业找准切入点、发力点,踔厉奋发、勇毅前行,在新的历史阶段找准社会工作的定位,紧紧围绕党和国家事业全局谋划工作,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴做出积极的贡献。

(据中国社会工作联合会)

四川:首个县级“五社联动”支持中心建立

■ 本报记者 于俊如

10月27日,四川省内江市威远县举行四川省第三批城乡社区治理试点项目启动仪式,威远县委、县政府主要领导,威远县38个省级城乡社区治理试点项目领导小组成员单位主要负责人、试点镇、社区负责人、在地社会组织代表参加了本次活动。威远县城乡社区治理试点项目工作领导小组组长、中共威远县委副书记、县长罗侯勇为威远县“五社联动”支持中心揭牌,这标志着四川省首个县(市、区)级“五社联动”支持中心在威远建立,威远县四川省第三批城乡社区治理试点项目进入全面实施阶段。

做好顶层架构 高位推动试点项目

党的二十大明确指出,要完善社会治理体系,健全共建共治共享的社会治理制度,四川省委第十二次党代会明确提出,要加强乡镇(街道)和城乡社区治理。威远县委、县政府高度重视城乡社区治理工作,并以威远县省级城乡社区治理试点项目为抓手,试点探索第二个百年奋斗目标新征程中城乡社区治理新路径。

为高位推进该项试点项目,全县成立了以县委书记、县长双组长,县委组织部部长、县政府分管副县长双副组长的威远县省级城乡社区治理试点项目领导小组,高位统筹、谋划全县省级城乡社区治理试点项目。为做好试点项目,威远县邀

请了高校、枢纽型社会组织组成的跟踪指导专家团队,详细分析威远在地资源,拟定试点方案,精准高效开展试点。“我们将深入贯彻党的二十大精神、省十二次党代会精神,坚持‘讲政治、抓发展、惠民生、保安全’,念好‘试字经’,做好‘点文章’,大力推进从‘试点’到‘示范’,以赶考姿态奋力打好城乡社区试点创建‘攻坚战’。”罗侯勇在全县省级城乡社区治理试点项目启动会上进行了动员讲话。

创新治理平台 补齐“五社联动”弱项

据了解,威远县省级城乡社区治理试点项目涉及严陵镇以及东风路社区、锦城社区、荷花街社区、大桥街社区、杨家坝社区等五个社区。其中,严陵镇承担“五社联动”机制创新试点任务,严陵镇东风路社区、锦城社区两个社区承担便民服务型试点项目任务,严陵镇荷花街社区、大桥街社区两个社区承担社会组织参与型试点项目任务,严陵镇杨家坝社区承担自治互助型试点项目任务。

在活动现场,罗侯勇为威远县“五社联动”支持中心揭幕。“我们创新‘五社联动’支持中心,就是要构建起以社区为平台,以社会组织为载体,以社会工作专业人才为支撑,以社区志愿服务队伍为依托,以社会慈善资源为助推的新型社区治理机制。”威远县民政局相关领导介绍说。



威远县“五社联动”支持中心揭牌仪式

持续专业赋能 撬动社会多方参与

为撬动社会多方参与社区治理,专家团队对县试点社区进行了资源调查,并采用SWOT工作坊,引导社区“两委”、居民骨干全面梳理社区“人、文、地、产、景”等资源,对社区治理进行战略、战术规划。严陵镇各社区“两委”成员、党员代表、居民骨干代表、在地社会组织代表等多元主体共同参与讨论分析社区的优势、劣势、机遇与挑战。成都团队就各小组讲述的S、W、O、T四个元素的联动进行了专业讲述,重点就如何利用优势、机遇破解社区劣势和挑战给出了具有针对性的建议,如加强与辖

区学校联动,协商错时使用学校活动场地等。

“这种工作坊的互动方法很好,充分调动了参会人员共同参与讨论的积极性,汇聚大家的智慧。通过本次活动,我们意识到劣势与优势的可以进行转换、相互弥补,我们将用这个方法来分析如何利用社区优势与机遇破解社区治理难点、痛点。”严陵镇荷花街社区书记张丽介绍道。

项目撬动参与 启动公益创投大赛

前期,枢纽型社会组织开展了项目书撰写培训会,详细阐述了公益创投活动的意义及项目书撰写重点及注意事项,并举办

威远县暨严陵镇首届公益创投大赛,威远县本土及外来社会组织、自组织踊跃参与。经过精细化指导,30余个社区治理项目进入现场评审答辩,威远县委组织部、县民政局、严陵镇、五个试点社区、成都实务专家、财务专家、枢纽平台多方代表参与担任活动评委。经评委团认真研判,拟立项目20余个。

据介绍,本次公益创投活动旨在通过创意投标、项目运作、第三方评估等,培育和发展公益性社会组织,促进其规范治理、提升专业服务能力,推进社会发育和成长,撬动辖区居民、商家、企事业单位等参与社区服务,培育更多的治理主体,构建人人有责、人人尽责、人人享有的社区治理共同体。